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ДЕПОРТАЦІЇ НАСЕЛЕННЯ ЗАХІДНОЇ УКРАЇНИ (1939-1953 рр.):
НОВІТНЯ ВІТЧИЗНЯНА ІСТОРІОГРАФІЯ

У статті проаналізовано висвітлення в новітній вітчизняній історіографії депортаційної
політики радянської держави щодо різних категорій населення західноукраїнських земель
у 1939-1953 рр. Установлено, що дослідники розглянули причини, масштаби, наслідки депор-
тацій, визначили їх етапи та специфіку проведення. Спираючись на науковий доробок, при-
свячений проблемі, з'ясовано, що депортаційні акції були інспіровані вищим керівництвом
країни та здійснювалися під його пильним контролем, стали невід'ємною складовою радяні-
зації, мали на меті придушення спротиву населення, зміну етнічної та соціальної конфігу-
рації регіону, а разом з іншими формами репресій сприяли утвердженню компартійно-ра-
дянського режиму на західноукраїнських землях.
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Постановка проблеми та стан її розробки. У су-
часній вітчизняній репресології одним із напрямів дос-
ліджень є висвітлення депортаційної політики компар-
тійно-радянського режиму щодо населення Західної
України наприкінці 1930-х - на початку 1950-х рр. Слід
зазначити, що вітчизняні історики дослідили окресле-
ну проблему в різних аспектах. У зв'язку з цим актуаль-
ним є аналіз наявних концепцій, з'ясування здобутків
і перспектив подальшої розробки проблеми, що, у свою
чергу, не тільки сприятиме розвитку історичних знань,
а й допоможе встановити роль окремих дослідників у
з'ясуванні причин, етапів, специфіки, масштабів та
наслідків депортаційних акцій компартійно-радянсь-
кого режиму проти населення Західної України в ок-
реслений період.

Новітня вітчизняна історіографія депортаційної по-
літики компартійно-радянського режиму щодо населен-
ня Західної України в окреслений період не була пред-
метом спеціального дослідження, але окремі аспекти

проблеми знайшли відображення в четвертому під-
розділі третього розділу й другому підрозділі четверто-
го розділу кваліфікаційних досліджень Т. Гуменюк [10] і
В. Жупника [13], у вступних частинах монографій В. Ада-
мовського [1], Т. Вронської [6-8], Ю. Сороки [38; 39],
Й. Надольського [25], В. Барана й В. Токарського [4; 5],
історіографічних розділах кваліфікаційних досліджень
М. Сивирина [36], О. Сущук [41], В. Токарського [42],
С. Гордійчука [9], а також статтях Ю. Сороки [40], В. Жуп-
ника [12], С. Шишели [43].

Щодо методології запропонованого дослідження,
то воно ґрунтується на принципах історизму, наукової
об'єктивності, наступності та комплексі методів істо-
ріографічного пізнання (метод історіографічного ана-
лізу й синтезу, хронологічний, проблемно-хронологіч-
ний, порівняльно-історичний та метод перспективно-
го аналізу).

Метою статті є систематизація та аналіз наукового
доробку вітчизняних істориків, присвяченого висвітлен-
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ню депортаційної політики компартійно-радянського
режиму щодо населення західноукраїнських земель
наприкінці 1930-х - на початку 1950-х рр. Завдання -
з'ясувати сучасний стан розробки проблеми та окрес-
лити перспективи подальшого опрацювання.

Хронологічні рамки дослідження мають два пара-
метри: 1) конкретно-історичний - 1939-1953 рр. Перша
дата пов'язана зі вступом Червоної армії на західно-
українські землі, інкорпорацією їх СРСР та початком
радянізації, друга - зі смертю Й. Сталіна й припинен-
ням масових репресій, у тому числі й депортацій насе-
лення Західної України; 2) історіографічний - той, що
стосується науково-історичної літератури, опублікова-
ної у 2000-2015 рр.

Географічні рамки дослідження базуються на нау-
ковому трактуванні терміна "західноукраїнські землі" 1

й окреслені межами сучасних Волинської, Івано-Фран-
ківської, Львівської, Рівненської, Тернопільської, Чер-
нівецької та Закарпатської областей.

Зв'язок роботи з науковими темами. Стаття є про-
довженням опрацювання автором проблематики, по-
в'язаної із репресивною політикою радянської держа-
ви щодо населення України в контексті розвитку сучас-
ної вітчизняної історичної науки, та виконана в рамках
комплексної науково-дослідної теми: "Соціум УСРР -
УРСР в умовах державного терору радянської доби
1917-1950-х рр. (державний реєстраційний номер -
0114U007377)", що включена до тематичного плану
Інституту історії України Національної академії наук
України.

Виклад основного матеріалу. Утвердження ком-
партійно-радянського режиму на інкорпорованих СРСР
західноукраїнських землях на початковому етапі Другої
світової війни та в повоєнний час супроводжувалося
масовими репресіями, однією з форм яких була де-
портація населення. Проаналізуємо, як зазначена
форма репресивної політики щодо населення Західної
України в окреслений період відображена в новітній
вітчизняній історіографії. Задля цього спочатку систе-
матизуємо наявний науковий доробок.

Використовуючи проблемно-хронологічний метод
історіографічного пізнання, можна сформувати такі
змістовні групи: 1) праці, у яких висвітлені депортаційні
акції на початковому етапі Другої світової війни; 2) дос-
лідження депортацій у повоєнний час; 3) праці, у яких
висвітлено депортації впродовж 1939-1953 рр.; 4) роз-
відки, присвячені депортаціям у регіоні за етнічною
ознакою; 5) дослідження, у яких висвітлені депортації
членів родин "ворогів" радянської влади; 6) праці, у яких
розглянута специфіка проведення депортаційних акцій
в окремих областях регіону; 7) наукові документальні
публікації.

Проаналізуємо науковий доробок згідно із запро-
понованою класифікацією. До першої групи слід відне-
сти монографії "Україна: західні землі: 1939-1941 рр."
(Луцьк, 2009) [5, c. 137-172], ""Зачистка": політичні ре-
пресії в західних областях України у 1939-1941 рр."
(Луцьк, 2014) [4, c. 279-330], кваліфікаційні досліджен-
ня Т. Карпухіної [17] та В. Токарського [42], статтю І. Лу-
чаківської [20]. Аналізувати окремо дисертацію В. То-
карського немає потреби, тому що окремі її положен-
ня відображені в трьох розділах першої монографії, а
друга - близька до неї за змістовним наповненням. У
зв'язку із цим розпочнемо аналіз окресленої історіо-
графічної групи з наукового доробку В. Барана й В. То-

карського, відзначивши передусім широку джерельну
базу досліджень. Висвітлюючи окреслену проблему,
історики виділили чотири2 хвилі масових депортацій,
три з яких відбулися в 1940 р. й торкнулися в лютому
родин осадників і "лісників", у квітні - родин репресова-
них, у червні - родин біженців, четверта ж хвиля відбу-
лася в травні 1941 р. й стосувалася родин "антирадянсь-
кого елементу" (нелегалів і засуджених до вищої міри
покарання). Дослідники відзначили позасудовий харак-
тер депортацій, а також звернули увагу, що ініціатора-
ми проведення були органи НКВС і НКДБ СРСР, а рішен-
ня про виселення приймало найвище керівництво краї-
ни. В. Баран і В. Токарський також зосереджують увагу
на тому, що депортовані особи мали різний правовий
статус, так, родини осадників, "лісників" і біженців - ста-
тус спецпереселенців, репресованих урядників, офі-
церів, поліцейських, поміщиків, фабрикантів тощо - ад-
міністративно висланих, а нелегалів і засуджених до
вищої міри покарання - засланих на поселення. Щодо
масштабів депортацій, то, за даними істориків, із при-
єднаних на той час західноукраїнських земель3 зага-
лом були примусово виселені 190,1 тис. осіб, із яких
поляки становили понад 100 тис. осіб (понад 50 %),
євреї - 60 тис. осіб (приблизно 30 %), українці - 25,5 тис.
осіб (понад 13 %) [4, c. 337]. Як бачимо, унаслідок де-
портацій компартійно-радянський режим не тільки
позбувався потенційних та реальних супротивників, а й
змінював етнічну конфігурацію регіону. Дослідники ж, у
свою чергу, вважають, що така форма репресій була
інструментом докорінної зміни політичної системи, пе-
ребудови суспільного життя, а також подолання опору
населення регіону.

У кваліфікаційному дослідженні Т. Карпухіної на тлі
висвітлення українсько-польських взаємин на почат-
ковому етапі Другої світової війни розглянуті депор-
таційні акції. Історик виділила чотири етапи, але запро-
понована нею хронологія й правовий статус депорто-
ваних дещо відрізняється від тих, що вказали В. Баран і
В. Токарський. Так, вона зазначає, що в лютому 1940 р.
були депортовані осадники та службовці польської лісо-
вої сторожі, які отримали статус "спецпоселенці-осад-
ники"; у квітні 1940 р. - члени родин репресованих ("ад-
міністративно вислані"); наприкінці червня - на початку
липня 1940 р. - особи, які прибули в західні області УРСР
і БРСР із територій, окупованих німцями ("спецпосе-
ленці-біженці"); у травні - червні 1941 р. - "ссильнопо-
селенці" [17, c. 12-13]. Окрім цього, якщо підрахувати
вказану дослідницею кількість депортованих на пер-
шому, третьому та четвертому етапах, то отримаємо
629 062 особи, що перевищує в 3,31 раза загальну
кількість депортованих, визначену попередніми дослід-
никами [Там само, c. 12].

І. Лучаківська також виокремила чотири хвилі де-
портаційних акцій, але вказала інші хронологічні межі.
Окрім цього, вона відзначила, що депортації спрямову-
валися на руйнування структур польської системи дер-
жавного управління й можна точно з'ясувати кількість
депортованих. Зокрема, вона стверджує, що за окрес-
лений період із Західної України депортували понад
180 тис. осіб [20, с. 65]. Як бачимо, її дані також відрізня-

1 Див.: Верменич Я. В. Західна Україна, як термін // Енцикло-
педія історії України: Т. 3: Е - Й / Редкол.: В. А. Смолій (голова)
та ін. Київ: В-во "Наукова думка", 2005. 672 с.

2 У монографії В. Барана та В. Токарського "Україна: західні
землі: 1939-1941 рр." (Луцьк, 2009) досліджені три хвилі де-
портаційних акцій, а також у додатках подаються документи
і матеріали, зокрема з фондів центральних державних архівів
України, Російської Федерації та ГДА СБУ, які розкривають
механізм проведення каральних акцій.
3 Сучасні Волинська, Івано-Франківська, Львівська, Ровенсь-
ка й Тернопільська області.
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ються, але не так суттєво, як у Т. Карпухіної. На жаль,
І. Лучаківська не вказала джерело, на яке спирається.
Недоліком розвідки також є те, що історик використа-
ла дані досліджень кінця ХХ ст., а не напрацювання
В. Барана й В. Токарського4, а також не залучила нові
джерела, зокрема з архівних фондів Галузевого дер-
жавного архіву СБУ (далі - ГДА СБУ) та Галузевого дер-
жавного архіву Міністерства внутрішніх справ України
(далі - ГДА МВС України), що сприяло б підвищенню
наукового рівня розвідки.

У межах другої групи праць об'єднано статті О. Ба-
жана [2] й І. Патера [26]. При цьому О. Бажан [2, с. 195-
205], спираючись на статистичні дані, висвітлив депор-
таційні акції щодо населення УРСР у повоєнний час,
зокрема їх реалізацію в Західній Україні. Історик
відзначив, що вони були одним з інструментів бороть-
би з УПА. Щодо масштабів депортацій, то, за його да-
ними, у 1944-1951 рр. із регіону депортували у відда-
ленні райони СРСР 65 906 родин (203 662 особи),
переважну більшість серед яких становили мешканці
Львівської (24 016 родин, або 79 506 осіб), Івано-Фран-
ківської (13 817 родин, або 40 692 родини) та Терно-
пільської (10 962 родин, або 32 069 осіб) областей, а
апогеєм депортаційних акцій стало проведення 21-
26 жовтня 1947 р. операції "Захід" [2, с. 205]. О. Бажан
відзначив, що ініціаторами її проведення були заступ-
ник міністра держбезпеки СРСР із загальних питань
С. Огольцов та міністр державної безпеки УРСР С. Сав-
ченко, а санкцію надало Політбюро ЦК ВКП(б) своїм
рішенням від 13 серпня 1947 р. Сама ж підготовка три-
вала два місяці, у ній задіяли 13 592 співробітники
органів внутрішніх справ та військовослужбовців, час-
тину з яких5 потім відзначили нагородами [2, с. 196-
199]. Щодо кількості депортованих осіб, то дослідник
звертає увагу на зміну статистики. Так, спочатку міністр
внутрішніх справ СРСР С. Круглов відзвітував Л. Берії
про примусово виселені 26 682 родини (76 192 особи,
із яких чоловіків - 18 866 осіб, жінок - 35 152, дітей -
22 174), а згодом у службовій довідці було зазначено,
що в жовтні 1947 р. були примусово виселені 26 332
родини (77 791 особа) [2, с. 202-203].

У свою чергу І. Патер, спираючись переважно на
опубліковані джерела, висвітлив депортації в повоєн-
ний період у контексті боротьби компартійно-радянсь-
кого режиму з українським визвольним рухом та на-
садженням комуністичної ідеології. Дослідник відзна-
чив, що зазначена форма репресій торкнулася не тільки
родин українських повстанців, але й селян, які підтри-
мували повстанців або опиралися колективізації, а та-
кож німців-репатріантів, фольксдойче та членів їхніх
родин. Історик, висвітлюючи окремі депортаційні акції,
не тільки вказав кількість примусово виселених осіб,
але й райони їх спецпоселень. На жаль, І. Патер не
узагальнив наведені дані, замість цього вказавши за-
гальну кількість примусово виселених у 1940-1941 рр.,
яка також суттєво відрізняється від наведених у про-
аналізованих вище дослідженнях. Окрім цього, як і

І. Лучаківська, історик не зазначив джерело, звідки ці
дані запозичені.

Щодо третьої групи, то слід виділити кваліфікаційне
дослідження М. Сивирина [36], монографії В. Адамовсь-
кого [1], Й. Надольського [25] й Ю. Сороки [38; 39]. Зок-
рема, М. Сивирин, спираючись на матеріали з фондів
центральних та обласних державних архівів та раніше
опубліковані джерела, здійснив комплексний аналіз
депортаційної політики радянської держави щодо на-
селення західноукраїнських земель у 1940-1950-ті рр.
При цьому він виокремив два етапи депортаційних
акцій та визначив їхні особливості й наслідки. Так, у
1939-1941 рр., відзначає історик, депортаційні акції
торкнулися заможної частини українців, польських
поміщиків та осадників, інтелігенції, військових, яких
примусово виселяли в центральні й східні райони
СРСР, а з 1944 р. й у повоєнні роки основний контин-
гент депортованих складали учасники руху опору ОУН-
УПА, їхні родини, священики УГКЦ, інтелігенція, селя-
ни, яких обвинувачували в націоналізмі й відправляли
в табори ГУЛАГу, на спецпоселення до Уралу, Сибіру та
далекої Півночі. За даними дослідника, у 1944-1952 рр.
депортували понад 200 тис. осіб, а основними наслідка-
ми стали зміни соціальної та етнічної конфігурації ре-
гіону [36, с. 14].

У свою чергу, В. Адамовський [1, с. 93-134] на тлі
масових депортацій населення України в першій поло-
вині ХХ ст. з'ясував основні тенденції й характерні особ-
ливості їх проведення в другій половині 1940-х - першій
половині 1950-х рр. Він відзначив, що депортації 1940-
1941 рр. торкнулися переважно польського населен-
ня (державних та громадських діячів, осадників, служ-
бовців польської лісової сторожі, військовослужбовців,
інтелігенції тощо), а також частини українського насе-
лення, зокрема тих, хто брав активну участь у суспіль-
но-політичному житті у 1920-1930-ті рр., а в повоєнний
час депортації проводилися за етнічною, соціальною
та релігійною ознакою й торкнулися родин вояків ОУН-
УПА, їхніх прихильників, духовенства та вірян Українсь-
кої греко-католицької, римо-католицької та православ-
ної Церков, цілого ряду протестантських течій, що дія-
ли на території Волині, Східної Галичини, Закарпаття й
Північної Буковини, а також вояків Армії Крайової.

Щодо монографії Й. Надольського, то історик, як і
М. Сивирин, виокремлює два етапи депортаційної по-
літики компартійно-радянського режиму проти населен-
ня Західної України6 (кінець 1939 - червень 1941 рр.;
лютий 1944 - початок 1953 рр.). При цьому він звертає
увагу, що особливістю першого етапу стало комплексне
проведення в регіоні чотирьох масових депортаційних
акцій (лютий, квітень, червень 1940 р., травень-червень
1941 р.), а контингент, що підлягав виселенню, визна-
чався владними інституціями за критеріями соціаль-
ної приналежності та політичної активності. Депортації
ж другого етапу мали винятково антиукраїнське спря-
мування; на думку історика, змінився механізм підго-
товки й проведення депортацій, за винятком операції
"Захід", реалізованої за схемами першого періоду, усі
інші каральні акції проводилися в міру накопичення
необхідної кількості депортованих у спеціально ство-
рюваних задля цього збірних пунктах. Щодо наслідків
депортацій, то Й. Надольський відзначає кількісні та
якісні зміни в складі західноукраїнського населення,
зокрема, скорочення чисельності українців та поляків і
вилучення патріотичного, здатного до самостійних дій
та продуктивної праці людського потенціалу регіону.

4 Див.: Баран В. К., Токарський В. В. Україна: західні землі:
1939-1941 рр. Луцьк: Ін-т українознавства ім. І. Крип'якевича
НАНУ, 2009. 446, [1] с.
5 Загалом було нагороджено 1 708 осіб, із них орденом Черво-
ного Прапора - 49, орденом Вітчизняної війни I ступеня - 193,
орденом Вітчизняної війни II ступеня - 272, орденом Червоної
Зірки - 572, медаллю "За відвагу" - 523, медаллю "За бойові
заслуги" - 992. Див.: Бажан О. Операція "Захід": до 75-річчя
депортації населення Західної України у віддалені райони
СРСР. Україна XX століття: культура, ідеологія, політика. 2013.
Вип. 18. С. 338-349. 6 На жаль, історик не визначив географічні рамки дослідження.
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У науковому доробку Ю. Сороки депортаційні акції
розглядаються як механізм упокорення населення
Західної України7. При цьому історик відзначає їх чітку
спланованість й обстоює думку, що вони продовжува-
лися до кінця 1950 - початку 1960-х рр. Але, на нашу
думку, депортацією вказані дослідником акції вважати
не можна, скоріше це були позасудові репресії.

Четверту історіографічну групу становлять праці
С. Макарчука [21], О. Калакури [15; 16, с. 285-305, 323-
346], Є. Самборськог [33], І. Лучаківської [19], М. Сенькі-
ва [34] та Ю. Сороки [37], у яких висвітлені депортації
населення Західної України за етнічною ознакою. Так,
С. Макарчук, І. Лучаківська Є. Самборський, М. Сеньків
та Ю. Сорока зосередилися на висвітленні переселен-
ня поляків до Польщі відповідно до Люблінської угоди
від 9 вересня 1944 р. При цьому дослідники відзначи-
ли примусовий характер цієї акції, що дозволяє вважа-
ти її депортацією. Водночас С. Макарчук акцентував на
тому, що примусове переселення було інспіроване
Кремлем і задовольняло його геополітичні інтереси. У
свою чергу, Є. Самборський та М. Сеньків уважають,
що таким чином компартійно-радянський режим вирі-
шував дві проблеми - звільняв території від "антира-
дянського елементу" й зберігав за собою анексовані
території. І. Лучаківська ж відзначає, що таким чином
відбувалася уніфікація етнонаціональної структури на-
селення регіону, а Ю. Сорока, що метою була норма-
лізація військово-політичної ситуації в тилу наступаю-
чої Червоної армії й обмін етнічних українських земель
(території за річкою Буг) на частину Східної Прусії. Слід
зазначити, що стосовно кількості примусово виселено-
го польського населення із західних областей України
в 1944-1946 рр. у дослідників немає розбіжностей.

Щодо наукового доробку О. Калакури, то на тлі етно-
політологічного дослідження історичних, етнічних, по-
літичних, культурних, духовних, соціально-економічних
і міжнародних аспектів життєдіяльності польської на-
ціональної меншини в Україні впродовж ХХ ст. історик
дослідив перебіг депортацій у 1939-1941 рр. та 1944-
1946 рр. й відзначив, що поляки зазнали глибоких де-
мографічних і соціальних змін, а депортації повоєнно-
го періоду завдали також невиправних втрат народно-
му господарству.

У межах п'ятої групи об'єднано науковий доробок
Т. Вронської [6-8] та розвідку О. Бажана [3]. Т. Вронська
робить наголос на тому, що депортації були засобом
упокорення й радянізації Західної України, примусове
виселення, розпочинаючи з лютого 1940 р й до початку
німецько-радянської війни, здійснювали реанімовані
позасудові органи - трійки, але зі значно звуженими
повноваженнями, ніж за часів "великого терору", а та-
кож особовий склад військ НКВС. Щодо повоєнних де-
портацій, то методи не змінилися, родини повстанців,
як і раніше, залишалися заручниками режиму, але
змінювалася процедура позасудових репресій. Так,
розпочинаючи з 1946 р. депортації повинні були здійс-
нюватися лише за рішенням Особливої наради при
НКВС СРСР, але на практиці примусові виселення про-
довжувалися у спрощеному порядку, без дотримання
встановленої процедури. Яскравим прикладом цього,
уважає дослідниця, було проведення масової операції
"Захід", коли впродовж декількох днів депортували
77 791 особу, не оформивши примусове виселення на
спецпоселення через Особливу нараду при НКВС СРСР.
Депортації тривали до 1953 р., але, як зазначає Т. Врон-
ська, вони вже не були масовими, а їх проведення унор-

мували постановою Ради Міністрів СРСР від 4 жовтня
1948 р.

У свою чергу, О. Бажан проаналізував причини,
підготовку, перебіг та масштаби операції "Захід", відпо-
відно до якої були виселені родини "активних націо-
налістів та бандитів", відзначивши що її реалізація зму-
сила президію Української Головної Визвольної Ради8

ухвалити рішення про остаточне згортання діяльності
УПА.

Щодо праць шостої історіографічної групи, то серед
загальної кількості виявлених досліджень, у яких ви-
світлюється окреслена проблема, вони становлять
більшість [9; 18; 22-24; 28-32; 41], а їх значущість поля-
гає не тільки у виявленні специфіки реалізації депор-
таційних акцій в окремих областях Західної України, а й
в деталізації механізму проведення цієї форми реп-
ресій. Проаналізувати всі напрацювання немає мож-
ливості, тому відзначимо тільки, що особливості депор-
таційних акцій на Волині на початку Другої світової війни
висвітлені М. Кучерепою та В. Вісиним [18, с. 121-130], у
повоєнний час - О. Сущук [41, с. 118-142], на Північній
Буковині та Хотинщині в 1940-1953 рр. - І. Мусієнко [23;
24], Закарпатті в 1944-1953 рр. - С. Гордійчуком [9, с. 42-
52]. Н. Мизак [22] висвітлив реалізацію операції "Захід" у
південних районах Тернопільщини, а Р. Попп [28] дос-
лідила депортації на Дрогобиччині в 1944-1953 рр.

Окремо слід згадати про науково-документальну
серію книг "Реабілітовані історією", у яких, зокрема, вис-
вітлюються депортації різних категорій населення Во-
линської [29, с. 35-50], Рівненської [30, с.8-78], Терно-
пільської [31, с. 14-114] та Чернівецької [32, с. 16-136]
областей.

Цінність сьомої групи праць полягає в розширенні
джерельної бази досліджень окресленої проблеми.
Зокрема, у третьому томі збірника "Депортації. Західні
землі України кінця 30-х - початку 50-х рр." (Львів, 2002)
[11], містяться спогади жертв депортацій. Незважаючи
на певний суб'єктивізм цього виду історичних джерел,
вони деталізують механізм функціонування репресив-
ної машини та показують, як нищилися долі конкрет-
них людей, а їх особливістю є емоційна забарвленість.

Певним внеском у дослідження проблеми депор-
тації за етнічною ознакою є вихід у 2000 р. другого тому
науково-документального видання "Польща та Украї-
на у тридцятих - сорокових роках ХХ століття. Невідомі
документи з архівів спеціальних служб" (Київ; Варшава)
[27] та у 2012 р. науково-документальної праці "Закар-
патські угорці і німці: інтернування та депортаційні про-
цеси. 1944-1955 рр.: архівні документи і матеріали" (Уж-
город) [14]. Документи, оприлюднені в другій частині
першого видання, дозволяють дізнатися реакцію поль-
ського підпілля на примусове виселення польського
населення із західноукраїнських земель y 1940-1941 рр.,
а також про зміни, що відбулися в становищі поляків-
спецпоселенців унаслідок підписання угоди Сікорсь-
кого-Майського від 30 липня 1941 р.

Що стосується другої праці, то колектив редколегії
"Реабілітовані історією. Закарпатська область" опри-
люднив документи радянських урядових та керівних
органів державної безпеки, внутрішніх справ, військо-
вого командування 4-го Українського фронту (укази,
постанови, накази, документи організаційно-розпоряд-
чого характеру та звітну документацію), що зберігають-

7 Географічні рамки дослідження окреслені межами історич-
ного регіону Волині, Галичини й Північної Буковини.

8 Координатор національно-визвольного руху в Україні, пра-
вонаступниця Українського державного правління - голов-
ного виконавчого органу Української Держави, проголошеної
Українськими Національними Зборами у Львові 30 червня
1941 р.
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ся в архівних фондах Державного архіву Закарпатської
області, Управління СБУ та Управління МВС в Закар-
патській області та на підставі яких фронтові органи
НКВС і підрозділи військової контррозвідки "Смерш"
(пізніше - МДБ та МВС) за участю партійних структур і
органів виконавчої влади на місцях провели в 1944-
1946 рр. депортації населення Закарпатської України
за етнічною ознакою.

Дещо окремо в межах цієї групи стоїть праця В. Сер-
гійчука [35], у якій на тлі аналізу становища поляків на
Волині та їх відносин з українським населенням у роки
Другої світової війни висвітлюються депортаційні акції
1940-1941 рр. та 1944-1946 рр. Окрім цього, історик
оприлюднив документи та матеріали з фонду Централь-
ного комітету КП(б)У Центрального державного архіву
громадських об'єднань України та з архіву Управління
СБУ у Волинській області, які дозволяють простежити
примусове виселення за етнічною ознакою в регіоні та
дізнатися реакцію польського населення.

Висновки
Отже, спираючись на науковий доробок вітчизняних

істориків, присвячений проблемі, можна зробити висно-
вок, що депортації були інспіровані вищим керівницт-
вом країни та здійснювалися під його пильним конт-
ролем, стали невід'ємною складовою радянізації, мали
на меті придушення спротиву населення, зміну етнічної
та соціальної конфігурації регіону, а разом з іншими фор-
мами репресій сприяли утвердженню компартійно-ра-
дянського режиму на західноукраїнських землях.

Щодо історіографічного аналізу стану розробки про-
блеми, то вітчизняні історики розглянули причини, мас-
штаби, наслідки депортацій, визначили їх етапи та спе-
цифіку проведення. При цьому знаходимо розбіжності
у визначенні загальної кількості депортованих. У зв'яз-
ку із цим задля розуміння справжніх масштабів такої
форми репресій необхідно залучити документи з фондів
ГДА МВС України.
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ДЕПОРТАЦИИ НАСЕЛЕНИЯ ЗАПАДНОЙ УКРАИНЫ (1939-1953 гг.):
НОВЕЙШАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ИСТОРИОГРАФИЯ

В статье проанализировано освещение в современной отечественной историографии депортационной
политики советского государства в отношении населения Западной Украины в 1939-1953 гг. Установлено, что
историки рассмотрели причины, масштабы, последствия депортаций, а также выделили их этапы и специфи-
ку проведения. Исследования украинских историков показали, что депортационные акции инспирировались
и контролировались высшим руководством СССР, стали неотъемлемой частью советизации, целью их прове-
дения было подавление сопротивления населения, изменение социальной и этнической конфигурации ре-
гиона, а вместе с другими формами репрессий они способствовали утверждению компартийно-советского
режима в Западной Украине.

Ключевые слова: компартийно-советский режим; советизация; репрессии; депортационная политика;
депортации; Люблинское соглашение; операция "Запад".
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DEPORTATIONS OF THE POPULATION OF WESTERN UKRAINE, 1939-1953:
MODERN DOMESTIC HISTORIOGRAPHY

The main achievements of the modern domestic historiography to the study of the deportation policy of the
Communist-Soviet regime concerning different categories of the population of Western Ukraine during the late
1930's and early 1950's are analyzed. The proposed article is based on such fundamental principles of historical
research as scientific objectivity and historicism. The analysis of the sources made it possible to reveal the main
achievements and to outline the prospects for further studies of this problem.

It is established that the researchers have determined stages, causes, size and consequences of the
deportation policy and studied regional features of deportations. Research of Ukrainian historians, who specialize
in this issue, shows that this form of repressions was inspired and carried out under the close control of the top
leadership of the country, have become an integral part of Sovietization and have focused on suppressing all
forms of resistance, transforming the national profile of Western Ukraine and modeling social processes, and
together with other forms of repressions have contributed to the establishment of the Communist-Soviet regime
in Western Ukraine. The scientific novelty is in the creation of an integral picture of the historiography of the
deportation policy of the Communist-Soviet regime concerning different categories of the population of Western
Ukraine in 1939-1953 years.

Key words: Communist-Soviet regime; Sovietization; repression; deportation policy; deportation; Lublin Agreement;
Operation "Western".
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ДУХОВЕНСТВО УГКЦ ПІВНІЧНО-ЗАХІДНОЇ ГУЦУЛЬЩИНИ
У 1836-1935 рр.

У статті вперше встановлено хронологію діяльності парохів Української греко-католиць-
кої церкви в північно-західній частині Гуцульщини (у межах сучасної Івано-Франківської
області). На цій території діяло дев'ять парафій, що об'єднували близько 20 церков у 17
населених пунктах. Відомості про духовенство північно-західної частини Гуцульщини взяті
з шематизмів, фондів Центрального державного історичного архіву України (Львів), приват-
ного архіву родини Клапчуків у Делятині. Перші відомості про священиків відомі з середини
XVII ст. Установлено, що впродовж століття в північно-західній частині Гуцульщини пароха-
ми було 74 священики (7-9 у кожному селі). Середній час праці на парафії у Білих Ославах,
Красні, Ланчині, Саджавці та Яблуниці складав 11,1 року, у Заріччі - 12,5, а в Делятині, Дорі
та Микуличині - 14,3 року. Понад 40 років парохами служили троє священиків, 30-40 років -
шестеро. Троє священиків служили парохами у двох парафіях.

Ключові слова: парох; парафія; церква; Українська греко-католицька церква; Гуцульщина.

Постановка проблеми та стан її дослідження. Свя-
щеники Української греко-католицької церкви відігра-
вали визначальну роль у формуванні духовного, мо-
рального, культурного та просвітницького обличчя Гу-
цульщини. Більшість із них були представлені в куль-
турно-освітніх, мистецьких і наукових громадських орган-
ізаціях. Однак на сьогодні практично немає повних хро-
нологічних рядів правління священиків парафій пів-
нічно-західної частини Гуцульщини, що лежить у долині
р. Прут. Це й спонукало авторів до встановлення якнай-
повнішої інформації з досліджуваного питання.

Тема діяльності УГКЦ на Гуцульщині детально вже
висвітлювалася в публікаціях М.і В. Клапчуків [1] та Р. Про-

цака [2]. Майже від середини XVIII ст. відомості про свя-
щеників зберігалися в найдавніших парафіяльних мет-
риках досліджуваної території, однак у 1944-1950 рр. їх
практично було знищено. При підготовці матеріалів
використано 52 шематизми [3-6], матеріали Централь-
ного державного історичного архіву України (Львів) [8],
приватного архіву родини Клапчуків у Делятині [7].

Головною метою статті є введення в науковий обіг
нових матеріалів про духовенство північно-західної ча-
стини Гуцульщини 1836-1935 рр.

Виклад основного матеріалу. Найдавніші конкретні
дані про священиків північно-західної Гуцульщини по-
ходять із середини XVII ст. Тоді в Делятині, з нагоди
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